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După instalare.
Braşov, 18 Mai v. 1895

Frumóse şi înălţăt0re de ioimă 
au fost festivităţile de primire şi de 
instalare a noului Metropolit Dr. 
Victor Mihalyi.

Cu cât viaţa nostra bisericéscà- 
naţională ofere din ce în ce tot mai 
rare momente înveselitore, cu atât 
mai cu sete şi mai cu dor s’a avèn- 
tat obştea, adunată din tòte părţile 
Transilvaniei şi Ungariei în Blaşiu, 
la o manifestaţia puternică de bu
curia, că acum Metropolia română 
unită îşi are pe mirele seu, pe ca
pul şi cârmaciul seu dorit.

Acésta imposantă manifestaţiă 
de bucuriă şi de iubire îşî are im
portanţa ei actuală din mai multe 
puncte de vedere. Ea denotă înainte 
de tòte firma credinţă a obştei ro
mânesc! în vitalitatea bisericei ro
mâne unite, denotă, că credincioşii 
acestei biserici sunt conscii de mă
reţele şi grelele probleme, ce-i stau 
înainte noului cap al bisericei, ba 
mai mult, că ei sunt gata şi hotă- 
riţî de ai da tot sprijinul posibil 
pentru cât mai grabnica şi mai no
rocita resolvare a l,or, spre binele 
şi fericirea bisericei şi a naţiunei 
nòstre.

Serbările senine, ìnveselitòre şi 
ìncuragiatòre, favorisate şi de mama 
natură, care a făcut ca ele sé stra- 
luce în cel mai abundant reflex ai 
ra4elor sòrelui încălcător, au trecut, 
şi după avéntul poetic al acestor 
memorabile urmézà eră-şi prosa 
vieţii şi a luptelor nòstre colnice.

Şi prosa acésta ne aduce aminte 
ac}î cu îndoită putere de ceea ce 
simţim, de ceea ce simte întreg po
porul nostru, că ne lipsesce încă, şi 
că este neapérat necesar, pentru ca 
stăruinţele, luptele şi jertfele nòstre 
aduse pe altarul bisericei şi al na
ţiunei române se nu remână sterpe.

Şi acésta e unitatea de acţiune, 
unitate în biserică, unitate în marele 
nostru corp naţional, fără de care 
n’avem şanse şi prospecte de a puté

contrasta cu tSriă şi cu succes asal
turilor inimice.

Serbările de intronisare a nou
lui Metropolit n’au fost turburate de 
nimic, ele au decurs lin şi frumos 
în cea mai esemplară armoniă. Şi 
totuşi pentru ochiul privitorului ager 
n'a putut se remână ascuns un punct 
întunecos, o notă discordantă, ce a 
trebuit se’l împle de mâhnire şi de 
îngrijire.

Când Episcopul instalator, Prea 
Sânţia Sa Mihail Pavel, a predat 
noului archi episcop paliul metropo
litan, l’a salutat ca cap al întregei 
provincie bisericesc!, cu cuvintele: 
„bucură-te provinciă vasta, căci acum 
ai pe Mirele teu“.

In acest moment serbâtoresc, 
înălţat şi prin aceea, că Episcopul 
Oradiei mar! a serutat mâna Metro- 
politului seu, întărind astfel cuvintele 
sale pronunţate de pe tronul împe- 
rătesc al catedralei, a trebuit se bată 
la ochi şi se facă o straniă impre- 
siune, că una din diecesele acestei 
vaste provincie, n’a fost representată 
nici de Episcopul, nici de trimişi ai 
sei şi ai consistoriului séu la solem
nitatea întronisării Metropolitului.

Durerósá impresiune a trebuit 
sé facă împrejurarea, că pe când 
chiar şi capitlul bisericei latine un
guresc! a fost representat la serbare, 
nu numai capitlul român din Gherla, 
dér şi cel din Oradea-mare, al că
ruia cap a funcţionat ca episcop ins
talator, au strălucit prin totală abs- 
ţinere.

Aceste sunt semne puţin îmbu- 
curátóre pentru interesele de unitate 
şi de solidaritate ale provinciei me
tropolitane rtmâne de Alba-Iulia şi 
Făgăraş şi nu puteam sé nu le re
levăm în acest moment, căci indică 
o parte din greutăţile, ce va trebui 
sé le învingă înalt Prea Sânţia Sa 
M itropolitul, ca sé restâbilescă pe 
deplin legăturile de unitate dintre 
mâdulareie provinciei sale.

Abstinenţa episcopului Gherlei 
şi a clicei părintelui Lauran din 
Oradea-mare îşî află esplicaţiunea

nu numai în raporturile bisericescí, 
dér şi în stările anormale politice 
de acjî, car! favorisézá aşa de mult 
tendinţele separatiste.

Ceea ce trebue sé dorim dér în 
faţa acestei triste apariţiuni, în inte
resul , bisericei române unite şi a 
clerului şi poporului ei credincios, 
este, ca sé succâdă cât mai curând 
Metropolitului Victor Mihalyi de a 
delătura cu înţ6lepciune şi energiă 
tòte acele piedeci, ce stau în cale 
unităţii şi solidarităţii, fără de care 
biserica nu pòte întreprinde nici o 
acţiune puternică în apèrarea inte
reselor sale de viaţa

Acésta, sperăm finn, îi va suc
cede Metropolitului cu atât mai vâr
tos, cu cât, precum s’a putut vedé 
şi la sérbátórea întronisării sale, se 
bucura pe deplin de simpatiile cle
rului şi ale poporului din tòte diece
sele, neluând afară nici pe a Gherlei, 
care a fost de fşpt representată prin 
vicari, protopopi, preoţi şi mireni.

CROMCA POLITICA.
18 (30) Mai.

Din cercuri parlamentare unguresc! 
se anunţă, că îa delegaţi unea ungară se 
va face o interpelare cătră Goluchowski în 
afacerea Agliardi, cu ocasia desbaterei asu
pra bugetului de esterne. Interpelaţia nu
mai atunci va rămâne, decă afacerea- 
Agliardi srt  va resolva pănă atunci în mod 
satisfăcător pentru partida guvernamentală- 
ungurescă.

*
„Tester Correspondenz*, — cel inai in

fect şi scârbos organ al guvernului, care 
în fiă-care minut îşî «chimbă colorea şi se 
face sluga orl-cărui regim, ce ajunge în 
Ungaria la cârmă — lăudând şi preamă
rind în numărul său de ieri pănă la ceruri 
politica naţional-iuaghiarâ a lui Banffy, 
accentuând, pote a miia oră, „învingerea“ 
splendidă, raportată de fostul paşă dela 
Bistriţă, învingere, oare cum 4*̂ © ©1» i"a 
succes ministrului-preşedinte în mânia tu
turor intrigilor făcute contra lui, ^ice în 
fine următorele: „Pentru contele Apponyi, 
pentru nobilul conte Ferdinand Zichy, con-

ducătorul partidei reacţionare austriace, la 
aparinţă maghiarisate, şi pentru G-abriel 
Ugron situaţiunea lor politică a devenit o 
tragi-comediă démnà de compătimit, fiind 
ei acuma aclamaţi de toţi duşmanii Unga
riei, mai ales însă de Tersitesul parlamen
tului austriac, de Dr. Lueger, faimosul duş
man al Maghiarilor şi cel mai miserabil 
epigon al politicei veche austriace minoi* 
nóse, care ìnscenézà numai ură de rassă 
şi agitări Religióse“ . —  Aceste ca model 
de stil al lui „Vest. Corr.u

*

Din Londra se telegrafiază, că guver
nul a hotărît di sol ?area camerei comn- 
nelor, şi va fixa nouăle alegeri pe luna lui 
Iulie c. Lozinca alegerilor va fi : ştergerea 
camerei lorzilor.

„Naţiunea română.“
Sub titlul acesta „Magyarország“, 

fòia lui Bartha Miklós, publică în 
fruntea numérului séu dela 29 Maiö 
un articol, al cărui conţinut aflăm 
de bine a-1 schiţa aici. 
y JPe teritorul Ungariei nu esistă naţiune 

română — începe d-i Bartha. Istoria păs- 
trâză pe acest teritoriu numai amintirile 
^naţiunei maghiare, legea nu cunósce decât 
naţiunea maghiară, instituţiile le-a înfiinţat 
numai mâna alcătuitore a naţiunei ma
ghiare.

Da, — 4ice d-1 Bartha — sunt ómenl, 
cari vorbesc românesce, cum sunt mulţi, 
cari vorbesc nemţesce, slovăcesoe, sèrbesce; 
dér naţiune numai una jeste, naţiunea m&* 
glii ară...

D l Bartha încurcă multe de tote una 
peste alta, apoi continuă :

Legislaţiă valahă, guvernare valahă, 
administraţiă valahă nu cunósce istoria pe 
acest teritoriu. Nu esistă un singur docu
ment, care să dovedéscà, că rassa română 
a avut teritoriu deosebit, ar fi adus legi 
deosebite, s’ar fi împărtăşit de guvernare 
deosebită. In desvoltarea istorică a Euro
pei şi în dreptul ei public, acest pământ e 
luat ca maghiar ; Coróna nostră figurézà 
numai ca Coronă maghiară... Pe acest pă
mânt istoria n’a dat nume altui popor, 
decât Maghiarului.

Tot ce este în acéstà ţâră bun şi rèut

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

Cum a ajuns Napoleon I pe insula 
Elba.

Cunoscutul diplomat Pozzo di Borgo 
a fost trimes la 1813 din Francfurt, cuar- 
tirul principal al aliaţilor, în Anglia, pen
tru de-a recerca pe prinţul regent să tri
mită pe unul dintre miniştri săi pe conti
nent, ca să in parte la consultările, ce se 
ţineau în cestiunea întrărei armatelor aliate 
în Francia. Pozzo di Borgo făcu oălătoria 
acâsta pe fregata „Minerva“ , cunoscută 
bine diplomatului plin de spirit încă de pe 
timpul, când cu 16 ani mai înainte aparţi
nuse flotei, cu care renumitul admirai 
Horace Nelson, înainte de-a nimici flota 
francesă la Abukir, crucişa marea la ţăr- 
murii Corsicei, şi primia pe acei membri 
ai guvernului, cari trebuiră să părâsescă in
sula, când trupele francele victoriose ale 
republicei îşi înfipseră acolo stindardele. 
Tinărul Pozzo încă fusese între consilierii 
refugiaţi şi în curând făcu cunoscinţă cu 
oficerii mai înalţi ai flotei şi mai ales cu 
oei de pe fregata „Minerva“ .

Când acum după ani ajunsese ârăşi 
ie acea naiă, afla pe ea numai un corn-

modor, cu care făcuse mai înainte cunos- 
cinţă pe insula Elba.

Stând la mâsă în cabina oommodorelui, 
unul dintre oficerii presenţl întreba pe con
tele P ozzo :

— „Ce vor face monarchii aliaţi cu 
Napoleon, dâcă acesta le va pica învis în 
mâni ?“

— „Asupra acestei împrejurări nu s’a 
luat pănă acum încă nici o hotărîre“ , răs
punse generalul. „Eu cred însă, că în in
teresul păcei europene, se va pretinde dela 
el să abcjică la troa, apoi probabil i-se va 
designa un loc sigur şi acomodat, unde va 
ave să petrecă, fiind strict păzit, ca să nu 
mai potă păşi pe pământul Franciei, şi să 
nu p6tă pune din nou în flăcări întrâgă 
Europa“ .

— „In caşul acesta“ observa commo- 
dorul „nu ’i s’ar putâ designa un loc mai 
acomodat, decât insula Elba, de-6rece prin 
clima ei moderată şi prin posiţia ei geo
grafică, ar fi un loc de esil plăcut şi uşor 
de T'y”it“ .

— „Goddam“ striga un comisar de 
marină, care încă era de faţă şi mânca; „în 
feliul acesta şi eu aşi voi să fiu mai bu
curos împărat pensionat şi rege al insulei 
Elba, decât domnitor al unui imperiu cât

de mare. Ţărisora acésta mică, ofere tot, 
ce póte pretinde omul, şi pe totă calea 
pănă la Levante nu póte călătorul să mă
nânce nicăiri mai bine decât la masa bir
tului „Croce d’oro“ din portul „Ferrajo“ .

Declararea acésta fű însoţită de un 
rîs cu hohot general. Contele Pozzo însă 
îşi însămnâ câteva cuvinte în notiţ.

Patru săptămâni mai târijiu el enăra 
la masa împăratului ruseso Alexandru, con- 
versaţiunea, ce a avut’o pe fregata „M i
nerva“ .

— „Idea nu-i rea“ , (ps© împăratul, 
„dér încă nu suntem aşa de departe“ .

La acestea replica Pozzo di Borgo:
— „Sire, eu din parte-mi, décá aşi fi 

întrebat, nici decum n’aşi recomanda Elba“ .
— „Pentru ce nu?“ întrebă împăratul 

uimit.
— „De-órece eu îl cunosc prea bine 

pe Napoleon. El după câteva săptămâni 
din nou ar sta în legătură da pe Elba ou 
aderenţii săi din Francia, şi înainte de ce 
ar trece tin an, ar merge cil paşi uriaşi 
spre Paris“ .

— „Nimeni nu vede viitorul atât de 
negru, ca Pozzo“ , ^ise Ţarul Alexandru.

Trei luni mai târcpu, când după luarea 
Parisului se urmau pertractările cu Napo

leon, care era în Fonteinebleau, prinţul 
Metternich cps6:

— „Bine, Napoleon să abĉ ioă, dér 
unde să-l ducem? El între ori-ce împreju
rări este ginerele împăratului Austriei, şi 
trebue să se bucure de esistenţa unui prin
cipe domnitor“ .

— „Pentru acesta e grijit“ , răspunse 
împăratul Rusiei; „eu propun, ca sö-1 fa
cem domnitor suveran al insulei Elba. De- 
altmintrelea avem aci un bărbat“ , continua 
el aruncând privirea asupra contelui Pozzo 
„care aşa de bine este orientat în canalul 
dela Piombino, ca şi în strîmtorea de mare 
dela Bonifacio“ .

Contele însă clătina îngrijit din cap 
şi (Jise :

— „Eu şi acum sunt de firma părere, 
pe care }ml luasem îno’odată libertatea a-o 
spune Majestăţii Tale. Elba e o posesiune 
admirabilă. Pentru orl-care alt duşman în
vins şi desarmat, ea ar fi un esil şi asii 
eminent, numai nu pentru Napoleon. Nu 
e permis, ca el să rămână atât de aprópe 
de Francia, căci în caşul acesta deja în 
anul proxim din nou se începe comedia. 
Sire, Te conjur înc’odată, abandonâză ideia 
acésta. Precugetă cu ce duşman neliniştit, 
întreprinzător şi temerar ai de lucru. Nu
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-este numai produot maghiar. Legislaţiune 
maghiară a frânt aoele cătuşl-slave-veohl, 
în cari gemea rassa valahă. Principe ma
ghiar a tradus în limba valahă biblia, pu
nând basa culturei de rassă. Iubire de li
bertate maghiară a scos pe Valahi de sub 
jugul jobăgiei. înţelepciune maghiară a 
făcut tare şi unită patria prin legea despre 
uniune. Braţ; maghiar a apărat în acéstà 
patriă causa libertăţii contra puterei aus- 
triaoe şi rusescl etc. etc.

Spune apoi d-1 Bartha, că ce mare 
binefacere este libertatea şi cât a dat Ma
ghiarul Valahului.

Ce cerem noi dérá? esolamă fanati
cul şovinist ungur. Cerem să se alăture la 
pămentul acesta, care le dă şi lor pane ; 
la patria, care le dă şi lor drepturi ; la na
ţiunea, car3 i-a îmbrăţişat. Cerem, oa aici 
să-şi caute fericirea, ér nu în ţ0ră străină ; 
«è  cinstéscà instituţiile nòstre şi sé se su
pună legilor. Să nu ne fiă duşmani, cifraţi; 
sé nu*i conducă ura, ci iubirea ; să nu fiă 
trădători, ci patrioţi.

Dér ei vor să fiă naţiune ! esolamă dl 
Bartha. Sciu ei bine, că cuvântul acesta 
însâmnă îmbucătăţirea patriei nòstre. Tot 
atât. Iubirea de rassă e mai mare în ei, 
decât iubirea de patriă. N ’ascultă de cu
vântul înţelept, nu primeso sfat bun. Pe 
ei nu-i conduce cumpănirea sănătosă, ci fa
natismul. Nu cunosc 'treoutul, cu viitorul 
nu-şî trag séma. Ei nutresc faţă de noi : 
ură, calomniă, blăsteme, înjurături.

D-1 Bartha t îce apoi, la fine, că tòte 
acestea le-a scris din incidentul festivită
ţilor din Blaşiu.

Adecă dumnealui vré se înveţe 
pe Români cum se şi iubésca patria, 
cum se cinstescă legile ; ne cere se-i 
fim fraţi şi să-l iubim, când el agi- 
tăză într’un mod atât de temerar 
contra nòstra. Nu intrăm In discuţiă 
cu domnialui asupra drepturilor nòstre* 
la acest pament. Cu de-al de Bartha 
nu se póte discuta. Ţinem însă săi 
spunem, că tòte cele scrise la adresa 
nóstrá se potrivesc mai bine la 
Secuii lui. încât pentru stupenda 
afirmare, că pe acest pămentnu esistă 
naţiune română, lăsăm apreţiarea aces
tei tese altor factori mai puţin fa
natici faţă de Români şi cu mai 
multe cunoscinţe istorice ca d-nul 
Bartha.

, Introducerea legilor bisericescl- 
politice.

Fòia vienesă „N. W. Tagblatt“ 
scrie în ediţia de sără a N-rului său 
dela 28 Mai următorele:

Ministrul-preşedinte Banffy a fost Du
mineca trecută, în cel mai mare incognito,

pune din nou în joc liniştea Europei, căci 
pote costa mult sânge şi Franciei nouă

— „Şi acum trebue să repet“ ^ise 
.împăratul Alexandru „că vec[I viitorul în 
.colori prea negre. Ura personală, care o 
, »uţrescl faţă cu Napoleon, te face să fi 
nedrept. Omul trebue să stimeze şi cele
brităţile cărate“ .

^  „Ei bine“ esclamâ generalul, „nu-mi 
j#in|ine alt-ceva, decât să mă plec înaintea 
poruncei Majestâţii Tale. Dâr adu-Ţi aminte 
de, mine : abia va trece un an şi tricolorul 

, 4i$c;noufva fâîfăt pa Tuîllerile“ .
Când sosi în î  Martie 1814 la Viena 

xmrierul trimis de lordul Bourghers, amba
sadorul engles în Florenţa, cu scirea, că 
Napoleon a părăsit insula Elba şi a debar
cat Ta ţăfmurul Franciei, împăratul Ale- 
^aodru ^ise cătră împăratul Austriei şi 
cătră regele Prusiei:

*—  „Îozzb  di Borgo a avut dreptate. 
Â r  fi trebuit să ascultăm de predica, ce 
mi-a ţinut’o. Are o privire ageră şi pă- 
trundătore în viitor, cum puţini diplomaţi 
o au“.

î; CuiQ se sciev după oelă „o sută de 
4ilett Napoleon fu transportat pe insula St. 
Elena în marea depărtată, unde şi muri.

; ■/; V. S.

în Viena. Monarchul l’a primit în audienţă 
de 1 0ră, în care timp ministru-preşedinte 
a raportat despre situaţia politică. Se cjioe, 
că monarchul s’a esprimat cu mare satis- 
facţiune asupra progresului, oe l’au făcut 
reformele bisericescl-politice, mai ales, că 
Banffy a putut să asigureze Coróna, că 
acţiunea se va închoia în Octomvre şi se 
va puté lua la desbatere refotma adminis
traţiei. La începutul lui Octomvre vor începe 
lucrările lor oficiile conducătorilor de matricule, 
nasceri, decese şi casètorii tot-odată. Monar
chul, cfioe foiă vienesă, s’a pronunţat fòrte 
favorabil asupra acestor disposiţiunl ale mi
nistrului preşedinte. Tot-odată Banffy a 
adus cu sine autograful prin care se amână 
camera pănă în Septemvre.

Tot în acest obiect nN. Fr. Presse“ 
scrie următorele:

In ministeriul (unguresc) de interne şi 
în cel de justiţiă s’a elaborat ordinaţiunea 
referitóre la esecutarea legilor bisericesol- 
politioe. Acésta va trece cât mai curând 
prin consiliul de miniştri, unde se va stabili 
textul definitiv, apoi în modul obicinuit se 
va aşterne spre aprobare monarohului. La 
început intenţia guvernului era, ca legea 
despre matriculele civile să între în vigóre 
în Septemvre, ér legea despre căsătoria ci
vilă la 1 Octomvre. Planul acesta însă s’a 
abandonat, pentru-ca amândouă legile să între 
în vigóre la 1 Octomvre 1895. Acésta s’a 
întâmplat mai ales din causa,, ca să se 
evite conflictele, ce s’ar puté ivi cu con
ducătorii de matricule bisericesc!, care s’ar 
fi provocat décà noii conducători ar fi în
ceput să imatriculeze caşurile de nasceri 
şi decese mai înainte decât cele de oăsă- 
torii. In sensul ordinaţiunei referitóre 
la introducerea matrioulelor, conducătorii 
acestora vor începe funcţiunea lor cu 
óre-care procedură s^rbàtoréscà, întru cât 
la ast-fel de ooasiunl portă pantlică tri
coloră maghiară, cum e obiceiul in Fran
cia, afară de acesta aitila lor va fi împo
dobită cu emblema statului ungar. Prin 
acésta vor să esprime suveranitatea statului 
ungar.

Dér pintenii şi calpacul unde 
rămân?

SC1RILE DILEI.
18 (30) Mai.

Escadra română trimisă la serbările 
dela K iel e aşteptată la Stockholm cătră 
finele lui Iunie; data nu s’a fixat încă în 
mod esact. Ea va fi de sigur obiectul unei 
recepţiunl din cele mai cordiale, şi consu
lul general al României, d. Fr. Möller, des
făşură o mare activitate pentru preparati
vele primirei, după cum anunţă „Agenţia 
română“. Corăbiile vor ancora chiar în 
port, şi societatea generală a telefonelor a 
cerut consulului general al României auto- 
risaţia, de-a udî aoeste bastimente între ele, 
precum şi cu vasta reţea telefonică a so
cietăţii, ceea ce va permite representanţi- 
lor ftomâniei să comunice cu totă Suedia 
şi chiar cu Norvegia şi Danemarca.

—o—
Inspector suprem al matriculelor de 

stat, cum spune „ Magyar orszâg, va fi nu
mit Fekete Jozsef, fost redactor la „Magyar 
Szalon“ . Fekete, care e de origină jidan, 
îndată după numire se va boteza, figurând 
oanaş contele Albin Csdky, fost ministru de 
culte şi instrucţiune publică.

—  o —

Contele Inliu Ândrâssy mare amba
sador. „Köln. Ztg.“ aduce scirea, oă în lo 
cul lui br. Calice, mare ambasador austro- 
ungar la Constantinopol, sva fi numit con
tele Inliu Ândrâssy, care a fost deja secretar 
la ambasada din Constantinopol.

— o—
Mulţămită nunciului. piarul „ Vater

land“ din Viena publică următorele: „Fiind
că Escelenţei Sale nunciului apostolic nu-i 
este posibil, ca să răspundă la telegramele, 
epistolele şi biletele, oe le-a primit în c}i' 
lel,e din urmă dela reuniuni religiöse, so
cietăţi catolice, precum şi dela personagii 
înalte din t6te părţile monarchiei, precum 
nici nu pote să reîutorcă visitele, ce i s’au 
făcut, — suntem autorisaţl să esprimăm

în fòia nostră mulţămită ofttră toţi aceia, 
cari prin persóna sa au dat dovadă de sim
patia şi alipirea lor faţă de Sf. Scaun“ .

—o —
Catedrala din Constanţa. Cetim în 

„Sentinela Dobrogei“ : La 21 curent se va 
sfinţi biserica catedrală din Constanta, ér 
la 22 acea din Cernavoda; pentru prepa
rativele necesarii au sosit d. Dobrescu ar- 
chiteotul ministerului de Culte şi ou per
sonalul necesar. La acéstà sfântă c^remo- 
niă, care se va oficia de P. S. Parthenie 
Episoopul Eparchiot al Dunărei de jos, vor 
asista D-nii Tache Ionescu ministrul de 
culte şi Al. Marghiloman ministrul justiţiei 
împreună cu alte persóne marcante. Dela 
Iaşi va sosi D. Musicescu împreună cu 
Corul Mitropolitan din Iaşi.

— o—
Fóniete în Montenegro. Din Agram se te- 

legrafiază, că în urma zăpec[ilor mari şi a fri
gului din ernă, într’un cerc din Montene
gro din vecinătatea Herţegovinei a isbuc- 
nit fómetea. Căpitanul din graniţa monte- 
negrină a recurs la guvernul din Serajevo 
pentru ajutor. Acesta a ordonat îndată, ca 
între poporaţiunea muncită de fóme să se 
împartă alimente şi să se dea liberă comu
nicaţia peste graniţă. Adamovicî, şeful de 
cerc, şi primarul Muharem au şi început 
împărţirea alimentelor, la care s’au presen
tat întâia oră 600 de persóne. Unul dintre 
nenorociţi, un bătrân din Montenegru, a 
mulţumit pentru ajutor şi şl-a sfîrşit vor* 
birea 4>când : „ Trăescă împăratul Francisc 
Iosif*. Strigarea acésta a aflat răsunet pu
ternic la cei de faţă. împrejurarea acésta 
a ajuns la urechile guvernului din Cetinje, 
care —  după cum se aude — a pornit 
cercetare contra acelora, cari au strigat 
să tráéscá împăratul Francisc Iosif. Din 
causa acésta multe familii din graniţa Her- 
ţegovinei s’au refugiat în ţinuturi, unde 
pot primi ajutor.

—o—
In amintirea resboiului din 1878. In 

ministerul de résboiu român se lucrézà la 
alcătuirea unui proiect pentru ridicarea unui 
monument oomemorativ al luptelor dela 
1878 pentru independenţă.

— o—
Imnlţirea bataliónelor de venatori. 

După cum auunţă piarul polon „Kurjer 
Lwowski“ , în Galiţia în ourând se va îmulţi 
numărul bataliónelor de vânători cu trei.

— o —
O distincţiuue germană refusata. Din 

incidentul festivităţilor dela Kiel, provocâ 
împăratul Wilhelm academia din Berlin, 
să-i propună pe mai mulţi învăţeţî străini, 
pe oarî el să-i decoreze cu crucea pentru 
merite prusiană. Profesorul frances Pasteur, 
care încă era însămnat pe lista celor ce 
aveau să fiă decoraţi, răspunse scurt, că el 
se simte onorat, ca om de sciintă, nu póte 
însă uita resbelul din 1870 şi nu va primi 
nicl-odată un ordin german.

—o—
Mi lan ■— di ari st. piarul „Pensiero 

Slavo“ , ce apare în Triest, publică un ar
ticol iscălit de Milan Obrenovici, în care se 
recomandă ca corespondent parisian, după-ce 
nu póte trăi cu cei 1000 de franci votaţi 
de Scupştina sârbâscă. Milan are de gând 
să scrie pentru numita foiă câte 4 cores
pondenţă în fiă-care lună şi oere o recom
pensă de 250 franc*!, cum ’i dau şi foile 
n Sujet* şi „ Moskovskja Vjedomostia. Astfel 
Milan, ca corist» primesce la an 36 000 
franci. Fòia din Triest cpce> c& a primit 
ofertul lui Milan.

— o—
Bolă între vite. In Braşovul vechiu 

a perit cji!0!0 din urmă mai multe vite. 
Causa ar fi, după cum se crede, o buruână 
veniDOsă, ce se află pe la Sprechiuţ, unde 
pa9c vitele. Aşa a perit o vacă a locuito
rului român G. Constantin Puiu ; lui Iohan 
Lihr i a murit un bivol, venind pe drum. 
De-asemenea s’a bolnăvit o vacă a lui 
George Hill, oare însă fiind operată de ve
terinar, s’a vindecat.

—o —
Esamenele medicilor de cerc s’au 

ţînut în ciclul dela 13 — 19 1. c. la univer
sitatea din Cluşiu. După cum se scie, me
dicii, cari vreu să devină medici de cerc

îq serviciul statului, trebue să mai depună, 
după ce au diploma de doctori, încă un 
esamen fisic. Intre alţ;i au depus acest 
esamen d-nii Ioan Ekcheş, medic de cerc 
în Sebeşul săsesc ; George Primaş, medic de 
cer în Orlat; Matei llen i, medic de cerc 
în Rodna vechiă şi Gavrilă Tur cu, medic 
com. în Abrud.

— o—
Conflict la graniţele rusesc!. Dela 

graniţele ruso-prusiane se scrie despre 
un conflict, ce s’a întâmplat între soldaţi 
ruşi şi o cetă de emigranţi, pe cari aceia 
i-au persecutat mai mulţi kilometri în lăun- 
trul Prusiei, au prins două persóne dintre 
ei şi au ohinuit mai mulţi ţărani germani, 
făcând la ei şi perchisiţii domiciliare neîn
dreptăţite.

— o —
Maialul şcolarilor rom. gr. or. din 

Preşmer se va ţine Luni în 22 Mai v. c. 
a doua c]i de Rosalii, în pădurea oomunalâ 
din Preşmer. La timp nefavorabil se amână. 
La acéstà festivitate şcolară se învită toţi 
iub torii tinerimei. — Corpul Inveţătoresc,

— o —

Catastrofă pe mare. După-o talegramă 
din Paris, vaporul frances „Don Pedro“ , 
care mergea din Havre cătră La Plata, a 
suferit naufragiu în apropiere de Vigo. Se 
ĉ ioe, că 10 omeni s’au îneoat. Căpitanul şi
25 matrozi au putut să scape.

— o —
Inv6ţat german îu academia francesă.

O scire telegrafică din Paris spune, oă 
academia medicală a ales în şedinţa dela 
28 1. c. pe medicul german Esmarch din 
Kiel, ca membru corespondent. Prin căsă
toria Esmarch este rudeniă de-aprópe a 
împăratului german.

—o —
Reuniunea femeilor sèrbe la Natalia.

Regina sèrbéscà Natalia a primit alaltă-erf 
pe membrele reuniunei femeilor sârbesc! 
din Belgrad. Deputaţia, care a constat din 
mai mult de 2000 de femei, a fost primită 
de-odată de regină, căreia femeile sârbe 
i-au sărutat mâna.

Concertul d-rei Maria Rosenkranz,
cântărâţă de opere, se va da Mercuri în 5 
Iunie îu noua sală de concerte cu concur
sul bine-voitor al d-lui dirigent R. L&ssel 
Atragem atenţiunea publicului asupra aces
tui concert. Etă ce scrie „Musik-Zeitung“ din 
Viena: Am auĉ it într’un concert de bine
facere o cântăr0ţă tînără din Braşov (Tran
silvania) a căreia vooe este în adevăr de 
un timbru plăcut viu şi răpitor, tonurile j 
curate, predarea plină de temperament; la j 
acesta se adauge şi figura-i şi mişcările ei ! 
simpatice. Mai ales în Aria cea mare j 
„Ănchenu din Freischiitz, tînăra artistă a ; 
secerat apiause sgomotóse, şi a trebuit sé ! 
repeteze Aria, primind dela public cunud 
de flori. Credem der, că cercurile musicale i 
se vor interesa de acest concert al D-rei 
Rosenkranz şi dorim cel mai frumos suc
ces. Bilete se oapătă în librăria W. Hie- 
mesch şi în séra de concert 1a cată. Foto- j 
liu 1-50, balcon 1-50, I  parchet 1*20, II j 
Parchet 1 fl. I. Rang 80 cr. Loc numero
tat 60. Entre 60 cr. Studenţi 40 or.

„ Aparatul Spectralinu e o invenţiă nouă, 
care otere copiilor o distraoţiă fòrte plăcută, 
înlesnindu-le a forma beşicl f'rumóse de 
săpun pănă la o mărime de 30 cm. în 
diametru. Aceste beşicl le póte copilul în
şira una lângă altă pe oovor, unde de multe 
ori se adună pănă la 4 —5, şi le póte şi 
din aer prinde pe câte o bucăţică de pos
tav. Décà se suflă ium de ţigară încr’o 
beşică, apare ca o bilă albă de bilard, oare 
salta în aer. Tot aparatul constă dintţ’o 
cutie de carton, care conţine o téva de 
tinichea la un căpătâi în forma unei stele, 
o sticluţă cu fluidul Spectralin şi un blidi* 
şei, în care să se tórne acest fluid. Se póte 
procura la firma A. Gebauer din loc.

D e la  com u n ă . Şedinţa din 29 Maiu c.'a re• 
presentanţei oraşului Braşov. Primarul subs
titut Iacobi deschi4end şedinţa faoe cunos
cut, că adausurile la leafa primarului s’au 
aprobat de cătră forurile mai înalte; mai 
departe împărtăşesce, că magistratul a 
votat mici ajutore la unii locuitori săraci. 
Se treoe apoi la ordinea <Ş.ilei:

1) fee cetesce hârtia vice-şpanului,
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prin oare se spune, oă congrega ţiunea 
comitatensă oere unele modificări în sta
tutul comunal şi salariai. Ansă la o des- 
batere mai intensivă a dat ştergerea unui 
paragraf, care împuternicea pe primar şi 
magistrat a însărcina pe funcţionari şi cu 
alte agende în css de lipsă d. e. bolă, 
vaoanţă. L »  propunerea magistratului adu
narea a primit tòte modificările cerute.

2) Magistratul propune construcţiunea 
de fier sistem Ign. Griedl a ooperişului 
dela scóla de călărit din oasarma cavaleriei ; 
adunarea primesce acéstà construcţiune cu 
votare nominală.

3) Se primesoe funcţionarea proviso- 
rică a actualilor amploiaţi deia apăduct 
pănă la 30 Iunie 1896.

4) Contabilitatea oraşului oere ca titlu 
428 din buget „curăţirea oraşului“ , fiind ne- 
eufioient, sé se màréscà ou suma de 1592 
fl. v. a., — se primesoe.

5) Raportul comisiunei despre folo
sirea sumei de 600 fl. din partea căpită- 
natului oraşului pentru poliţia secretă se 
ia spre sciinţă şi se votózà o sumă egală 
şi pe anul 1896.

6) Se dă inginerului oraşului Christian 
Kertsch un nou concediu de 6 săptămâni.

7) Se primesoe propunerea fişcalului, 
ca după răposatul los. Kurth sé plătescă 
văduva Rosa Kurth jumètate din spesele 
spitalului Petcuţ.

8) Sublocotenentului poliţian Pavel 
Strèulea i-se dă un concediu de 2 luni.

9) Lăcătuşul Alfred Widmann se pri
mesce în sinul comunei pe lângă o taxă 
4e 50 fl.

10) Urmézà oel mai „interesant“ 
•obiect: Cererea societăţii maghiare teatrale 
regnicolare, ca oraşul Braşov sé oultiveze 
In viitor arta teatrală maghiară mai intensiv 
ca pănă aci, societatea sperézà că după 
serbarea mileniului nu se va mai juca în 
teatrul din Braşov alternativ unguresce şi 
nemţesce, ci numai unguresce. Magistratul 
propune trecerea la ordinea 4^ei- ^ r* 
eG-usbeth sprijinesce propunerea magistra
tului î i îşi espnmă părerea de rău, că nu
mita sooietate nu a documentat simţ de 
dreptate şi echitate faţă de celelalte na
ţionalităţi din „scumpa patrie Ungaria“ . Se 
primesce propunerea magistratului cu âdau- 
sul lui Gusbeth.

Coresp. „Gaz. Trans.“
Cluşiu, 28 Maiu 1895.

Onorată Redacţiune ! La unul dintre 
.procesele cele multe de pressă, pertraotate la 
noi, s’a fost 4is, că 4iarele nòstre de fsoto 
le redaotâză publicul nostru, prin nume- 
rósele sale corespondinţe.

Aserţiunea acesta onorifică, noi Clu- 
şienii puţin o merităm, pentru-că, deşi se 
referézà dela noi despre câte-un proces de 
interes publio, nu ne privesoe pe noi, cari 
în timpurile din urmă mai nici nu mai dăm 
vr’iin semn de vi0ţă.

Cu atât mai bine mi*a părut, când am vă- 
4ut, că directoriul oasinei nòstre a aflat de 
bine a convoca inteliginţa română din loc 
pe 24 1. o. la conferinţă prealabilă, spre a 
se consulta asupra urmàtórelor trei obiecte 
-de interes general, şi anume :

a) Statorirea adunărei generale a ca- 
sinei locale.

b) Statorirea 4*l0i şi locului pentru 
adunarea despărţământului X IV  al Associa- 
•ţiuuei transilvane.

c) Alegerea unei representaţiunl la 
instalarea mult doritului Metropolit la 
Blaşiu.

Da, apoi când am vă4ut şi ac6ea, 
oă la óra preoisată spre acest soop, afară 
de convooătorî, din numerósa inteliginţă 
•Cluşiană numai 2—f—2 s’au presentai, bucuria 
mea încă s’a depărtat.

Dócà e adevărată 4isa poetului că : 
^unde-i unul, nu-i putere“ , şi ,,unde-s doi, 
puterea cresce“ , — nici aceea nu e mai pu
ţin adevărat oă: doi ou doi puţin spo- 
iesce.

Şi décà vom lua în considerare, că 
.Românii din fosta capitală a Transilvaniei 
formeză o mioă insulă, în mijlocul mărei, 
pe oare o spălătooeso valurile de tòte păr
ţile, atunci indolenţa nostră este şi păcat. 
Eră discordia dominantă la noi învolvă în 
sine decadenţa nostră totală. — Pe lângă 
?tóte acestea ou puţină dispută s’a sta
bilit :

a) Adunarea generală a casinei pe 9 
Juniu a. o.

b) Adunarea despărţământului pe 4iua 
4e 17 Iuniu a. o. la Cluşiu.

c) In representa^ţiune la Blaşiu s’au 
ales 5 membri, şi al 6-lea de conducător; 
acesta însă a declinat dela sine acâstă 
onóre, şi apoi constituirea ei a rămas, deşi 
nu oasus belli, dór casus domi, —  pe care, 
precum ulterior ou bucuriă am au4it, ohiar 
Stimatul D. Dr. A. Mureşianu a condus’o la 
liman.

Din cause de aceste şi motive nemo- 
tivabile, a devenit problematică şi sórtea 
oasinei locale, spre ruşinea nostră şi bucuria 
altora.

Eri a deours şi congregaţiunea comi
tatensă, la oare s’au presentat dintre mem
brii români: patru oficiali, un profesor şi un 
preot.

La votarea relocării banilor orfan aii, 
numai un vot s’a ridioat contra bănciiţ ro
mânesc! „Economul“ ; peste tot s’a obser
vat mai multă bunăvoinţă faţă de Români, 
ca în trecut.

Dâră apoi s’au şi votat fără contra4i- 
cera 11 şcoli de stat în acest comitat, şi 
mai cu sâmă tot în comune românesc!. — 
De sine pricepându-se, că unde sunt şcoli 
oonfesionale corăspun4ătore, susţiitorii lor 
nu sunt obligaţi la suportarea speselor ce
lorlalte.

Acestea nu se pot de-altceva privi, 
deoât de încercări moderne, cari faţă cu 
vatra şi biserica nu vor învinge pănă-’i 
pasca!

Numai indolenţa şi discordia nostră 
de ar peri, atunci şi Israilul va tră i!

Multu.

Blaşiu, 29 Mai 1895.

Prea Onorată Redacţiune ! Să cade, ca 
lumea sé cunóscá voinicósele opintiri ale ar- 
ohi-şoviniştilor dela „Magyarország,“ aoâstă 
ciupercă otràvitóre, oare n’a putut încăpâ 
de divisa pusă pe tabloul maturisanţilor din 
Blaşiu.

Se svonesce, oă „filoromânul“ ( ??) Put- 
noky Miklós a pus la cale, prin inspectorul 
suprem Kuncz din Cluşiu, interogatorul, 
oare s’a luat a4l cu-o parte a maturisanţi- 
lor din Blaşiu, remânând o parte a lor pe 
4iua de mâne.

Dau pe scurt întrebările puse studen
ţilor în causă (comisari au fost Deac, pro
fesor de istoriă, şi Alesiu Viciu).

1) „Ce înţelegi sub: idealul naţionali
2) Cine v ’a îndemnat să puneţi aoâstă 

devisă.
3) Unde v ’atl consultat şi consultatu- 

v ’aţi asupra devisei *) înainte de-a-o fl pus?
4) Aţi pus’o ou soirea profesorilor 

(profesorului de clasă) sâu nu?
La acestea şi alte întrebări, studenţii 

au răspuns aşa cum este starea lucrului şi 
cum au cugetat încă dela început: 1) Pro
gresul naţiunei, ca să fiă' în rândul celor
lalte neamuri culte, atât în privinţa inte
lectuală, cât şi materială. 2) Nu ni*a îndemnat 
nimeni. 3) Mergând la fotograful unul a spus 
una, altul alta, şi în fine ne-am oprit la 
devisa din cestiune, care n’a propus’o ni
meni cu scopuri rele. Profesorul de clasă 
nu a soiut nimica, cu atât mai puţin pro
fesorimea, ci tot lucrul destul de nevinovat 
după intenţia nostră, este din oapul nostru.

Aşa răspund tinerii unanimi. Că oe is- 
prăvuri vor urma de-ooamdată nu scitn. 
Sunt însă în preajma maturităţii, şi apoi în 
ţâra nostră ne putem aştepta la multe mi- 
rozenii. Tot lucrul acesta a produs indig 
nare în întreg Blaşiul.

B.

Bătaia cu flori în Bucureşti.
Cetim în „Timpul“ :
O serbare reuşită şi petrecere şi mai 

reuşită. Şi succesul a fost cu atât mai 
mare, cu cât s’a organisat pentru prima 
0ră în Buouresci, şi a reuşit totuşi admi
rabil.

Dela rondul al II-lea pănă la hipo
drom, alea cea mare era decorată cu mult

*) E vorba despre ceea ce a raportat 
4iarul „Magyarország“ cu privire la o fo
tografia a 33 studenţi maturisanţl din Blaşiu, 
oari au pus pe tablou devisa: „Venin vom 
lua, în foc ne vom băga pentru idealul na
ţional“ . Soirea fóiei ungurescl am repro- 
dus’o şi noi în Nr. 105 al „Gazetei“ din a. c.

gust: mii de steguleţe, sute de coşuri cu 
flori şi pretutindeni o ordine perfectă. Splen- 
dórea toaletelor, originalitatea deooraţiunei 
trăsurilor, animaţia publicului, care crescea 
din minut în minut, au dat serbărei aspec
tul unei panorame mişcăt0re, care schimba 
mereu tablourile.

La început se observa o jenă óre-care 
destul de esplicabilă. Multă lume nu vă- 
4use încă o aşa serbare, nu se strînseseră încă 
acei cari se cunosceau reciproc pentru a 
putea înoepe bombardarea ou flori ; pietonii 
mai cu sâmă nu îndrăsneau să dea asalt 
asupra trăsurilor. Dór în curând începu, 
lupta. Din parţială — din trăsura în tră
sura cunoscuţilor — bătaia deveni curând 
generală şi se comunica între tòte trăsurile 
fără a se ţin0 sómà de cunoscuţi séu ne
cunoscuţi, şi între trăsuri şi pietoni.

Florile sburau peste capetele óme- 
nilor pentru a cădea în faţa unei cuconiţe, 
pe pălăria unei domnişore, în jobenul unui 
cavaler, şi cele cari nu nimereau ţînta, erau 
smulse de pe jos de pietoni pentru a fi dira 
nou asvîrlite.

Mult a contribuit la crescerea ani
maţiei afabilitatea cea mare a Alteţelor 
Lor Regale, principele Ferdinand şi prin
cipesa Maria, cari veniseră într’o trăsură 
decorată cu o bogăţiă şi un gust remar
cabil. Principesa Maria a început ataoul, şi 
cu cât lumea din trăsuri şi pietonii au fost 
darnici cu proiectilele aruncate în trăsura 
princiară, cu atât mai darnice au fost A l
teţele Lor în bombardarea publicului. Totă 
lumea a fost unanimă a lăuda afabilitatea 
principilor Ferdinand şi Maria.

Printre trăsurile mai frumos împo
dobite am remarcat pe ale d-nelor N. Fi- 
lipescu, Lascar Catargiu, G. Cantacuzino, 
G. Em. Lahovari, Viotor Ionescu, I. Lecca,
C. Disescu, Plaino, Gr. şi N. Cerchez, Pe
tro viei-Armis, Th. Văcărescu, Greoeanu, 
Sihleanu, An. Stolojan, Carlo va, C. Mi- 
olescu, general Arion, Dim. Butculescu, apoi 
breacurile regimentelor de artileria din gar- 
nisóna Buouresci şi breacul Presei.

De remarcat e, oă pe la órele 8, cânc 
totă lumea era deja obosită, animaţia nü 
a scă4ut, şi dâoă Alteţele Lor Regale, pe 
feţele cărora se cetea bine oboséla, nu 
dădeau semnalul sfirşitului serbărei prin 
retragerea Lor, lumea ar fi continuat să 
arunce resturile de proiectile.

In resumat, bătaia cu flori a reuşit 
admirabil, graţiă muncii şi talentului O rga

nisator al d-nei şi d-lui N. Filipesou, şi a 
produs şi un beneficiu net de 9000 lei, de 
care se vor bucura aoei, pentru cari s’a 
destinat folosul serbărei.

Scirî telegrafice.
Viena, 29 Mai. Erl a fost ales 

de cătră consiliul comunal din Viena 
cu 70 voturi Dr. Lueger primar al 
oraşului Viena. Lueger înse declară, 
că nu primesce demnitatea, ce i-se 
ofere.

DIVERSE.
Museul Richard Wagner. Museul Richard 

Wagner, fondat în Viena de d*nul Oester- 
lein, care timp de 20 ani a lucrat la al
cătuirea lui ou o sîrguinţă şi o pricepere 
artistică mai presus de ori-ce laudă, con- 
stitue astă4l oea mai importantă colecţiune 
adunată în onorea unui musicant. întreţi
nerea museului fiind însă o sarcină prea 
grea pentru fondatorul său, cât pe aci erau 
Americanii să-l capete în virtutea puterei 
bancnotelor: şi Bayreut, oraşul căruia deo
sebita predilecţiune a lui Wagnar i-a adus 
şi-i aduce venituri colosale, stetea indife
rent faţă cu acâstă înstrăinare iminentă. 
Din fericire un alt oraş german, Eisenaoh, 
vechea capitală a Saxoniei, solul natal al 
măestrului, s’a găsit ca prin subscripţii să 
adune suma de 86,000 mărci (106,000 fr.), 
care deşi nu acoperă cheltuelele făcute de 
d-nul Oesterlein, a reuşit să păstreze Ger
maniei şi Europei acest tesaur artistic. Din
tre subscriitorl vom cita pe trei, cari au 
făcut sensaţiă: un fabrioant de cosmetice 
pentru lumea teatrală a dat 50,000 fr .; un

şef de orchestrăîdin Augsburg 10,000 şi tm 
simplu inspector de păduri 1,200 fr. I Iu 
apropiere de Eisenach e situat celebrul 
castel Wartburg, monumentul, ce repre- 
sentă mai bine veohea Germaniă, şi ale 
oărui vederi formézá decorurile din Tann
häuser. Nici un alt oraş german nu era 
póte mai sugestiv pentru a conţine mu
seul Richard Wagner. Viitorul direotor al 
museului, d. consilier Iosef Kürsohner, va 
începe în curând, sub privegherea sa per
sonală, transportarea lui la Eisenach, unde 
mari solemnităţi sunt proiectate pentru 
tómna viitóre, când se va redeschide mu
seul ; şi o societate Riohard Wagner se va 
constitui pentru întreţinerea şi înmulţirea 
museului şi a bibliotecei, care conţine deja. 
totă literatura apărută asupra operei mâ- 
estrului.

Un tâlhar călugăriţă, piarele dir. 
Geneva povestesc întâmplarea urmátóre : 
Intr’o sâră veni la preotul din Valletti o 
călugăriţă tînără şi cerù adăpost pentru 
acea nópte, temându-se a călători nóptca 
singură. Preotul îi dete îndată o camer* 
şi o pofti la masă. Vă4end însă, că acésta 
călugăriţă mâncă cât doi şi bé cât tr< i 
popa prinse bănuială şi trimise după gen
darmi. Aceştia nâvăliră în camera sorei şi
o esaminară de aprópe, cu tòte protestările 
ei. In hainele de călugăriţă era uu tâlhar 
tinăr, armat cu un pistol, un pumnal şi ca 
fluer. Tâlharul fù legat şi condus la postul 
gendarmilor. Peste nópte gendarmii au are* * 
tat pe mai mulţi tovarăşi ai banditule), 
cari cu ajutorul iui aveau de gând să j* -  
fuésca pe preot,

L i t e r a t u r ă ,
In editura librăriei Carol Müller dia 

Buouresci (Calea Victoriei 53) a apărut, 
romanul original Lume noué şi Iun*» 
rechiă, de Duiliu Zamfirescu. Format esteţi o 
de 206 pag., tipar frumos. — Preţul 3 lei.

*

Din „ Biblioteca de popularisare“ (Ra- 
lian şi Ignaţ Samitoa Craiova) a apărut Nr. 
4: „Schiţe şi tablouri“ , de marele scriitor 
bohemian Jan Neruda. Preţul 30 bani. Aoe»c 
volum este de un interes deosebit prin fap
tul, că literatura bohemiană, astă4i una 
dintre cele mai bogate şi interesante, este 
fòrte puţin cunoscută la noi, ér autorul, 
ales de d-1 traducător H u s s a redactorul 
„Bibi. de Popul.“ , este recunoscut prin ca
racterul sănătos şi ou vlagă al scrierilor 
sale. In acest volum sunt descrise cu mâ- 
estriă mici schiţe din viâţa poporului, ta
blouri, cari îţi dau farmecul realităţii, pre
cum şi o sohiţă din România, scrisă t a 
ocasia trecerii autorului prin Buouresci, îu* 
titulată „S i lu  e t a“ . Recomandăm în aten
ţiunea publicului cetitor acest volum, oar* 
pre lângă oalităţile-i particulare, póte 
dea cetitorului şi 0 ideă generală despre 
frumuseţa literaturei boeme. Operele lit - 
rare“ , ce vor apărâ ,în numerile următoie 
ale publicaţiunii „Biblioteca de Populari* 
sare sunt: Nr. 5 Şe$e Novele de I. P. Ia- 
cobsen (scriitor danes) ; Nr. 6 Din v ié;* 
Poporului, de Alex. Iwientochowsky (Polon; ; 
Nr. 7 Nuvele de H. de Balzac (Franoes).

*

Din „Biblioteca pentru toţi“ , editată de 
librăria Carol Müller din Buouresci (Calea 
Victoriei 53) a apărut volumul al ş0sele«, 
întitulat „Icone şterse“ , o nouă operă a 
d-lui A. Vlahuţă, conţinend novele, cu por
tretul şi iscălitura autorului şi o scrisór* 
de Barbu Delavrancea. Şi acest volum costă 
30 bani (15 or.) Din oele 6 volume apă
rute pănă acum vedem cu bucuriă, că 
„Biblioteca pentru toţi“ a d-lui C. Müller 
publioă opere de-o valóre reală, urmâud 
dm ce în ce mai bine. Abonate 10 numere 
de-odată oostă numai 3 lei, ér 24 de nu
mere (un an) 7 lei. Abonaţii pe un an vor 
primi gratis şi, franco volumul „Poveste 
Tristă“ , roman de Fr. Coppèe, care oostă 
în librăria 1 leu 50 bani.

Proprietar : Di*. Aurel Mureşianu.

Redactor rcsponsaDil: Gregoriu Maior.
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Foulard-Seide 60 kr.
fris fl. 3.35 p. Ulet. — japaneftfcfye, cfyine* 

etc. in ben neueften Deffttns unö fä r 
ben , fottne fcfytparje, tuetf e unb farbige 
Henneberg-Seiile von 35 fr. bis 
fi. ^.65 p. 2Hei. — glatt, geffreift, farriert, 
gemuftert, Damafte etc. (ca 2^0 oerfd?. Quai, 
unb 2000 rerfdnb. färben, Deffms etc.). 
Porto- und steuerfrei ins Haus. — ITCufter 
umgebenb. Doppeltes Briefporto rtacfy ber 
Sdjtpeij.

Seiden-Fabriken G. Henneberg
2 (k. u. k. Hofl.), Zürich .

Nr. 111—1895

P U B L I C A Ţ I E
Se deschide a Xlilll

LOTERIA DE STAT REG. UNG. CU SCOP FILANTROPIC,
al cărei venit curat conform înaltei hotărîrî a Maiestăţii Sale apost. c. r. este 
astfel a se împărţi: cu a clecea parte din venitul curat ce se speră a obţine: 
Spital de copii săraci din Pesta; Reuniunea Femeilor din Buda; fondul ce 
se va crea spre ajutorarea veduvelor şi orfanilor de funcţionari lipsite de mij- 
loce; Mensa academica; Asilul copiilor orfani din Trei-scaune ; Institutul surdo
muţilor din Cluşiu; şc61a de surdo-muţ din Arad'' • Orfelinatu Maria din Fiumn. 
Cu a doua-decea parte: Institutul Ranold de educaţie ; Spitalu general din Nagy- 
Mihâly; Reuniunea Crucea albă, şi Pensionatu damelor englese din Budapesta.

Câştigurile stabilite în total cu
Conform următorului plan de joc fac 1 6 0 ,0 0 0  f l . ,  şi adecă:

1 câştig principal de fl. 60,000 Ì c3 2 câştiguri à  . . fl. 2000
1 n Ti n 15,000 c3 

bß 
. VH

4 V n • * n 1000
1 n n n n 10.000 20 7Ì n • • V 500
1 n n r) 1) 5,000 í Ooă 50 V n • • n 100
1 n V n ii 4,000 200 V n ' • n 50
1 » n n Ti 3,000 r~j 3000 n n • ’ 71 10

eSSO
a
c3rO

Tragerea se face irevocabil la 26 Iunie 1895. — Un los costă 2 fl.
L o s u r i  se c ap  St ă :  La direcţia loteriei Budapesta (Poşta ofic. vamal 

principal), la tote oficiile de loteriă, sare şi dare, la cele mai multe oficii poş
tale, la Mercur Yiena, şi la debitanţii de losuri însărcinaţi eu vencjarea lor în 
tote oraşele şi localităţile mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  17 Ianuarie 1895.

Direcţia loteriei reg. ung.

/ M area Descoperire a V ea cu lu i

ELIXIRUL GODINEAU este singurul leac
{fără nici o primejdie) în contra I ţ f G J l l l t l I l ' t C I »  Vindecarea anemicilor, a Sleiţilor, etc.

ÎNTINERIREA SI PRELUNGIREA VIETEI
Administraţia E L I X I R U L U I  G O D I N E A U  U PA R IS , 7, r. Saint-Lazare. 

BROŞURĂ GRATUITĂ TRIMEASĂ FRANCO DUPĂ CERERE

\ St găteşte ELIXIRUL GODINEAU fi la B U C U R E Ş T I, la Iile X A K n f tU C V ,  drog hitt; 
la JAŞÎ, la D.D. F r a ţ i  Z O K T A , farmacişti.

la G a la ţi: STALSKI, farmacist; la P lo ie ş t i i  la D-nii J. & T. CHRISTESCU, drugoiştl; la
Roman: la D-nulii D. J. WERNER, farmacist; la Tulcea j farmacia la „MINERVA.“

Basa

X 3 O O O O 8 O O O 8 O O O 8 O O O O O O O O O O O O O O 0 Q

1 ABONAMENTE *
I i i

„ G A Z E T A  T A Î T S I L Y A I T I E ! “
Preţulu abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:
P© trei lun i............................................ 3 îl. —
Pe şese luni. . , .............................6 li. —
Pe unu an u ................... ....  12 ii. —

Pentru România şi străinătate:
Pe trei luni................................................  10 fr. **
Pe şese l u n i ........................................... 20 ir.
Pe unu a n u . ...........................................40 fr.

. .  data de Dusuaecă.
Pentru Ausfcro- Ungaria:

Pe anu...................................................2 II. — 
Pe şese luni.......................  . . . ....I fl. — 
Pe trei lu n i...................................................... 50 cr.

Pentru România şi străinătate:
Pe anu.................. .... ........................... 8 franci.
Pe şese lu n i........................ .... 4 franci.
Pe trei l u n i ................................  . 2  franci.
Abonamentele se făcu mai uşoru şi mai repede prin 

mandate poştale.
Domnii, cari se voru abona din nou, se binevoiescă 

a scrie adresa lămuritu şi a arăta şi poşta ultimă.

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei.“

Cursul pieţei Braşov.
Din 30 Mai 1895.

JBancaote rora, Qynap. 9.61 Vând. 9.64
Argint- român. Cump. 9.56 Vend. 9.60
Napoleon- d’orl Câmp. 9.68 Vâncî. 9 67
(lalbenl Ca mp. 5.75 Vând. 5.80
iiftrcT germane Cump. 59.20 Vend. — .—
TXable rasesci Câmp. 130.— Vend. —
Lire turcescl Cump. 10.90 Vend. — .— 
fîoris. fonc. Albina5°/0 100.25 Vend. 101.25

Cursul la bursa din Viena.
Din 29 Mai 1895.

fienta ung. de aur 4% . . . .  123.40
Jteufca de coróne img. 4% . . . 99.10
l ajpr. oăil. fer. ung. în aur 41/2% . 126.50
linpr. câi). ier. ting. în argint 472% 103.35
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 124.50
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . 98.30
Jionurl rurala croate-siavone. . . 98.75
Joaprum. ung. cu premii . . . .  159. --
Ijosurl pentru reg. Tisei şi Segedin. 149.25
) tenta de hârtie austr...................101.45
lienta de argint austr...................101.35
] tenta de aur austr........................123.25
Losuri din 1860 ........................ 158.—
Aeţii de ale Băncei austro undară. 1072. -
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 470.75
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 402.75
N apoi eo udori.................................  9.65
M&rcI imperiale germane . . . 59.50
London vista . . . . . . .  121.85
Paris v i s t a .................................  48.2772
Kente de coróne austr. 4%. . . 101.50
.Note italiene.................................  46.20

* s inţâ şi economice, ce se află pe 
densul, se va da în arendă pe 10 aiii 
mcepènd din 24 Aprile 1896, stato- 
î adu se preţul de strigare a arendei 
anuale de 3500 fl. v. a.

Licitaţiunea se va ţin0 esclusiv 
<*u oterte scripturistice sigilate, caii 
tu n i de a se trimite pănă Îq 80 Iu
lie 1895 la 6 óre după arnési, cu

£z. 3912— 1895. tlkvi

vádiul de 10°/0 a preţului de stri
gare, la subscrisa comisiune în Nă- 
séud.

Aceste oferte vor cata se cu
prindă declaraţiunea apriată a ofe- 
rentului, că cunósce bine condiţiu- 
nile de licitatiune, le prirnesce în 
tot cuprinsul lor şi se supune lor 
necondiţionat.

Condiţiunile de licitaţiune se 
pot vedé în cancelaria fondurilor în 
órele oficióse dela 8— 12 şi dela 8— 6.

Din şedinţa comisiunei admi- 
Distratóre de iondurile centrale sco
lastice şi de stipendii din districtul 
Năseudului, ţinută în Năsăud la 27 
Aprilie 1895.

Preşedinte: Secretar:
Dr. loan Pop, Nestor Simon.

vicariu. 2—3

ociiuizmarite. ^

P icăturile fle stomaci !

■ cari au efectti escelentti în contra tu-

B turortt boleloru de stomachQ, suntii unii 
m e d ic a m e n t u  n e a p e r a t u  d e  

"B l ip s ă  p e n t r u  o r l - c e  c a s ă ,  la 
lipsă de apetitâ, slăbiciunea stoma- 
chului, respiraţiă cu mirosQ greu, vân
turi, râgăelă, colică, catarii de sto- 
machu, flegmă, gălbinare, greţă şi vo- 
mare, constipaţiă, şi la durere de capd, 
încărcarea stomachului cu mâncări şi 
băuturi, limbrici, suferinţe de splină, 
ficatfi şl hemoroide ca mijlocii apro
baţii şi sigură de vindecare.

La bolele indicate s’a constatată 
picăturile Mariazeller ca ceiă mai bunii 
leacti, care confirmă sute de testimonii. 
Preţulii unei sticle cu prescrierea de 
întrebuinţare 40 cr. Sticla îndoiţii 
de mare t f©  c r ,  Espediţia centrală 
prin farmacistului CARL BRADY, 
K r e m s i e r  (Moravia).

Picături veritabile suntii numai 
acelea, pe a cărorti embalage este li
pită o făşiă verde cu cuvintelc: „B e- 
z e u g e  d i e  E c i i t h e i t “ cu sub
scrierea mea.

Picăturile Mariazeller veritabile 
se află: B r a ş o v îi : farmaciile Iul. 
Ilornung, F. Jelcelius W-we, Frâne Kel- 
lemen, Ed. Kugler la Hygiea, Vict. 
Roth, H. G. Obert. H o s s z u f a l u  : 
farmacia: Gustav Jekelius. Cs e r nâ t -  
f a l u :  farmacia Josef Drodtleff.

Sosi rea si plecarea
Sosirea trenurilor în Braşov :

1. Dela Pesta la Braşov:
Trenul de persóne : 8 óre dimineţa. 
Trenul accel: 2 óre 9 min. după am. 
Trenul mixt : 10 óre 25 minute séra. 
Tr. exp. Român: 5 óre 07 m. dimin0ţa.

2. Dela Bucuresci la Braşov:
Trenul accel : 2 óre 18 min. după am. 
Trenul mixt : 7 óre 1 minute séra.
Trenul accel.: 10 óre 37 minute séra. 
Tr. expr. Român : 10 óre 19 m. sera.

3. Dela Zernesci la Braşov.
Trenul mixt : 7 óre 36 min. dimineţa. 
Trenul mixt: 1 6ră 29 min. după am. 
Trenul mixt: 8 óre 31 min. séra.

t renur i l or  în Braşov.
Plecarea trenurilor din Braş»

I, Dela Braşov la Pesta
Trenul mixt : 5 óre 8 min. dimin6ţa. 
Trenul accel. : 2 óre 45 min. după am# 
Trenul de persóne : 7 óre 43 min. séra. 
Tr. expr. Romàn : 10 óre 19 min. séra.

2. Dela Braşov la Bucuresci :
Trenulù accel. : 4 óre 59 minute dimnw 
Trenulă mixtă: 11 óre înainte de arnési. 
Trenulù aooel. : 2 óre 19 min. după am«* 
Tr. expr. Romàno : 5 óre 14 m. dimin.

3. Dela Braşov la Zèrnesci:
Trenul mixt: 8 óre 35 min. diminé^,

,§ „ 4 „ 55 m. dupà am. 
Trenul mixt: 9 óre 15 min. séra. -

Árverési hirdetményi kivonat.
A  brassói kir. törvényszák, mint tlkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

fiz ^Albina“ takarék- és hitelintézet brassói Fióktelepe végrehajtatónak 
B i r t h  Jaoa és neje Birfch Paraschiva végrehajtást szenvedő elleni 600 
írt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyébun a brassói kir. tör
vényszék  (a brassói kir. jbirósá?) területén lévő, Brassó város területén 
\> k ő í? brassói 2712. sz. tlkjvben A  f  alatt foglalt 8057 és 8058 hrsz. 
ingatlanra az árverést 750 írtban ezennel megállapított kikiáltási árban 
t lreodelte, és hogy a fenoebb megjelölt ingatlan az 1895. évi augusztus 
hé 8. napján d e. 9 órakor ezen kir. törvényszék tlkvi irodájában meg
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is el
adatni fog.

Árverezői szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0-át, 
vagyis 75 irtot készpénzben, vagy az 1881: LX . t. ez. 42. § ában jel- 
y.ett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 8383. sz. 
.»latt kelt igazságügymiaiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előieges elhelyezéséről ki
állított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt B r a s s ó b a n ,  1895. évi r  ’ ' n hó 16 án.

A kir. törvényszék mint tlkvi hatóság.
KOVÁCS,
egyes biró.

Nr. 454—1895. 

a. £. c. sc. d.

Publicaţiune de licitaţiune.
Domeniul fondului central şoo- 

îaatic din districtul Năseudului din 
comunitatea Ceanul mare, care are o 
f-stensiune de 1030 jugere 1204°D 
ţi constă din arătură, fenaţ şi pă- 
*mne, dimpreună cu edificiile de lo-

Tipografia A. Mureşianu, Braşovu.


